

香港秘密大营救线路受追捧 红色记忆有望国庆京惠上演

话剧《大营救》将融入惠州本土文化元素,升华主题,倾力打造作品的思想高度、理想情怀

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏
文/图 羊城晚报记者 林海生

4月25日,《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称“规划纲要”)发布,规划纲要提出要推动深莞惠一体化发展,建设跨区域产城融合组团,打造具有全球影响力的世界级国际化、现代化、创新型都市圈。

提及深惠两地,不得不提的是数十年前,爱国人士在深惠两地共同完成的“香港秘密大营救”(以下简称“大营救”):1941年,日本占领香港,数百名被日军搜捕的抗日民主人士和文化名人突然神秘“失踪”,几个月后却安然出现在抗日大后方根据地。这是中国共产党创造的历史奇迹,也是深惠两地共同完成的奇迹,被茅盾称作“抗战以来最伟大的抢救工作”。

今年是中国共产党成立100周年,大营救路线成为两地红色教育打卡的重点。日前,由惠州市委宣传部组织的“走读百年惠州”大型采访团按照历史记载,重走了大营救线路,羊城晚报记者由此出发,多角度勾勒、还原这份伟大的红色记忆。



历史文献及实物资料尤其有助于加深学生对历史的认知

现状扫描

大营救参与者后人到惠重温历史

在刚刚过去的“五四”青年节,惠州市惠阳区结合自身文化特色,推出“永远跟党走,奔跑吧青年”纪念五四运动公益跑活动,逾千市民从叶挺纪念馆出发,沿着大营救线路,沿路打卡了惠阳红色人文景点。

位于秋长街道茶园村的榴兆楼和嗣前新居是本次打卡线路的重点之一。记者从惠阳区党史宣传办公室获悉,1941年,香港被日军占领后,滞留在香港的国内许多知名爱国文化和民主人士亟需转移,中共中央南方局和广东省委安排两路转移,其中一路由香港经宝安、惠阳、惠州到龙川转移到大后方。按照党组织的周密部署,中共东江特委书记林平派遣惠阳县委组织部长兼武装部长卢伟如到惠阳,惠州建立联络站,负责文化人的接转和护送工作。榴兆楼被选为接待站,嗣前新居则作为据点之一,廖承志、连贯、乔冠华等同志指导检查护送线路时都曾在此居住过。营救

文化人行动从1941年12月起至1942年6月结束,历时半年多,被营救的文化人、民主人士和其他人士共800多人,其中榴兆楼接待的有数百人。

在距离榴兆楼百米开外的日新小学旧址,工人们正在紧张地忙碌着。茶园村村委会委员叶俊腾告诉羊城晚报记者,按照规划,日新小学将被改造为大营救(茶园村)展馆,改造工程计划将于6月份完工,展陈将于今年面向公众开放,目前相关工作正在紧锣密鼓进行中。

在惠州市惠城区桥东上塘街70号,有一栋三层洋楼,被称作“东湖旅店”,它是大营救的“地下交通站”——惠州接送站,100多位爱国人士和文化名人就是在它的庇护下成功脱险的,它就是这段惊心动魄历史的见证者。如今,它是营救中国文化名人陈列馆,全馆展陈面积700平方米,分为“营救之路”“转移惠州”和“党旗高扬”三大展区,采用文字叙



前来参观的游客



市民沿着大营救线路打卡惠阳红色人文景点

历史勾陈

惠州天时地利为大营救中转枢纽

1941年12月8日,日军侵占香港,封锁了港九交通要道,并在香港进行地毯式搜查。抗日爱国民主人士、文化界人士及家属800余人被困香港,命悬一线。为了保存抗战的有生力量,次年1月,一场争分夺秒、惊心动魄、斗智斗勇的大营救上演。

时任中共中央南方局书记的周恩来,先后两次电示八路军驻香港办事处负责人廖承志、连贯等人,希望他们想尽一切办法以及不惜一切代价,将被困香港的民主文化精英营救出来,并将他们安全护送到国内抗日战争大后方和革命根据地。按照周恩来的指示,廖承志开始策划部署并实施大营救。



东湖旅店外观图

渡过大鹏湾;在大梅沙、小梅沙、上洞或鲨鱼涌登陆后步行到惠州;二是从九龙经青山道、荃湾、大帽山、元朗,渡过深圳河进入宝安,然后转往惠州。大部分人均是从这条路线脱险的。

惠州党史专家、市委党史研究室原副研究员何焕昌表示,大营救主要一条路线是经过惠州北上,选择惠州为中转主要是看中惠州的地理位置,有健全的地下党组织,有东江游击队的坚强武装,有良好的统战工作基础,加之有较好的群众基础,能够较好地解决护送过程中吃、住、行等比较棘手的问题。东湖旅店由于隔街近江,交通便利,且对外营业,便于掩护。

不仅如此,今年国庆期间,惠州人有望在家门口观看话剧《大营救》(暂名),身临其境地感受当年那场惊心动魄的大营救行动。

今年3月底,大型原创话剧《大营救》合作签约仪式在北京举行,该剧将由惠城区文化广电旅游体育局与国家文旅部直属院团中国煤矿文工团共同打造,以大营救这一历史真实事件为创作素材,根据抗日战争期间广东人民抗日游击队东江抗日游击队(东江纵队前身)秘密营救香港沦陷区文化知名人士、爱国民主人士及国际友人的英雄事迹,进行戏

未来展望

话剧《大营救》拟国庆期间上演

“文化名人和爱国人士们在中转期间,留下了众多脍炙人口的故事,但先前因为展厅面积等因素限制,未能将其铺开讲述。”袁美霞告诉记者,离东湖旅店50米不到的杨启明故居将进行修缮,启动“香港大营救”行动旧址二期保护开发,二期将实现对一期的补充,届时将为市民游客提供更多香港大营救中的文化故事。

近日,惠州话剧《大营救》主创团队采风活动正式启动,“营救这些著名文化人士和民主人士,是我党的一次英明决策和成功案例,是展示中国共产党与人民群众血脉相连、不忘初心的集中体现。”中国煤矿文工团党委书记刘中军表示,剧本创作要将大营救中遇到的艰难险阻、东湖旅店内发生的历史故事与保护爱国民主人士、文化界人士的意义结合起来,升华主题,把该话剧打造成有思想高度、有理想情怀的作品。

“剧本要结合艺术规律进行创作,融入惠州本土文化元素,打造精品。”惠城区文化广电旅游体育局局长巫志华表示,该局将充分尊重主创团队的艺术创作,全力以赴与其共同打造艺术精品。

记者了解到,作为庆祝中国共产党成立100周年的文艺精品,《大营救》将于国庆期间在北京和惠州两地演出。

文脉故事

“惠州西湖”出自廖公手

在刚刚过去的“五一”小长假,惠州西湖景区成为省内热门景点。900多年前,东坡寓惠期间写下诗文,首称“丰湖”为“西湖”。站在惠州西湖风景区正门口(平湖门),细心的游客、市民可以看到在“惠州西湖”门楼上,“惠州西湖”右边写着“廖承志”三字。

不过这并非廖承志题写,而是挑选自他的诗句。“大营救”时期,廖承志曾途经惠州西湖,见到惠州遭日寇扫荡后的惨状,痛心万分,于是作诗《惠州西湖留丹亭》:“破蝶楼头来复去,留丹亭畔恣徘徊。悠悠夜月东江水,忽望天南剩劫灰。”

上世纪80年代,惠州正在完善西湖景区建设,廖承志将关于西湖留丹亭的诗词写好后,让连贯转交,并嘱咐说书法里已有“惠州西湖”几个字,就不再另行单独为牌坊题写了。不仅如此,西湖内留丹亭的牌匾亦出于此,留丹亭左手边的石碑上也镌刻着此诗。

如今,不仅在惠州西湖可以追寻廖承志的足迹,而且在红花湖景区的故乡园,还安放

着廖承志的灵骨,廖承志生平陈列室也位于此。“从方位上来说,陈列室正门朝向正对着廖承志祖籍地——陈江幸福村。”陈列室工作人员曾文娟介绍,2014年9月25日,正值廖承志诞辰106周年纪念日,陈列室正式向公众开放,真实再现他的光辉历程和革命事迹,现在这里已成为民众继承先贤遗志、弘扬革命精神的红色经典景点。



西湖内留丹亭旁边仍刻着廖承志的诗

文脉链接

伟大的营救

特约撰稿/陈雪

1942年春,太平洋战争爆发不久,沦陷后的香港发生了起惊天动地的惨案,震惊中外的大事件。数百名被日军搜捕的爱国民主人士和文化人士,在日军严密封锁之下的港岛上突然“蒸发”;几个月之后,却安然出现在抗战大后方和抗日根据地。一时间,敌人为之震惊,世界为之瞩目!这场被誉为“抗战以来最伟大的抢救工作”,是在中共中央南方局局周恩来的指挥下,由八路军驻港办事处、广东地方党组织和东江游击队,经过精心策划和共同努力,创造出来的抗日奇观。

“七七”事变之后,内地受到日军疯狂进攻,各处硝烟弥漫,战火纷飞,爱国民主人士和文化人士来到香港,筑成抗日救亡的文化阵地和战斗堡垒。

“皖南事变”爆发,一大批受国民党顽固派迫害的民主人士和文化人士转战香港,前后两拨人共同在此构筑起一条爱国抗日统一战线。日军进攻香港时,聚集在九龙城的文化人士为避战火,大多被秘密转移到香港岛内,还有一部分则在城郊隐蔽下来。香港岛、九龙、新界全部被日军攻占后,在香港的地下党组织和港九义勇队,又陆续把被围困港岛的爱国民主人士和文化人士,秘密转至九龙或西贡,以待时机向内地转移。

在营救转移过程中,为保证爱国民主人士和文化人士的安全,由廖承志、潘汉年、连贯、尹林平(林平)、杨康华、梁广、刘少文等人组成的港九疏散队员会经过细致商讨,制定出四条出港转移路线,分为陆路和水路、西线与东线。这四条路线分别为:九龙—长洲岛—伶仃洋—广州湾(今湛江);九龙—长洲岛—海陆丰;九龙—青山道、元朗—宝安游击区;九龙—西贡—沙鱼涌—阳江游击区。

为实施这个庞大的营救计划,中共广东省委动员了数百名地下党员,调动了数十个地方基层党组织,集中了东江游击队的主要武装力量,共同参与这次大营救行动。在香港避风塘、九龙塘、牛池湾、西贡、元朗十八乡、深圳、坪山、惠州、老隆、韶关、澳门、珠海、中山、江门、肇庆、湛江、海丰、陆丰、丰顺、兴宁、梅县、大埔等各地建立了数十个秘密交通站;南方工委、粤北省

整个大营救工作历时200余天,行程2万余里,足迹遍及中国十余省,共营救出爱国民主人士、文化界人士800余人。在这些人当中,不少是扶老携幼或夫妻同行,如邹韬奋、茅盾、张友渔、柳亚子、宋子文、胡风等。他们在营救转移过程中,无一人被遗漏或落入敌手。而参加营救工作的共产党员,却大都是无暇顾及个人与家庭:廖承志、连贯把各自的母亲、妻儿留在香港;陈曼云与新婚丈夫香港辞职;黄冠芳把爱人派去组建交通站;卢伟如、陈永为建秘密联络站,把未婚妻带到惠州“突击结婚”;李少石、廖梦醒夫妇去澳门建交通联络站。更令人扼腕的是,大营救的主要组织策划者之一张文彬以及短枪队长刘黑仔等,后来皆壮烈牺牲……

习近平总书记曾经说过:“对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们,不管时代怎样变化,我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。”粤港澳大湾区和东江抗日游击队,在大营救工作中履险蹈危,历尽艰辛,他们用实际行动树立起一座不朽的丰碑,铭刻着永不磨灭的历史功勋,成为激励我们在实现中华民族伟大复兴的中国梦征途上的强大精神动力。